



二、初雲恋酒



(一) 短暂幸福

天空像是被飓风吹了整整一夜，干
净得没有一朵云。只剩下彻底的纯粹的
蓝色，张狂地渲染在头顶上面。像不经
意随手打翻了蓝色的颜料瓶。晕染开的，
千丝万缕的蓝。

范蠡就那样站在那里，一袭浅灰色
的无袖袍在腰间用同色系的暗花腰带扣
住，里面着淡紫色长袍，长发垂腰，头

顶部分松挽了一个髻用支白玉簪固定，明亮的眼睛里看起来很平静，薄薄的嘴唇抿成一条线，早晨的阳光斑驳地打在他的脸上，有光的地方，仿佛脸上的绒毛都是金黄色的。

在这个春日的早晨，范蠡给西施又一个猝不及防的深刻印象。

如果说对他的印象一直以来是“他很英俊”，那么今天的风景，毫不讳言地说，让他刻进了西施的心里。

西施的内心世界开始缓慢塌方，像是八月里漫满雨水的山坡在一棵树突然蔓延出新的根系时瞬间塌陷。泥土分崩离析，渐渐露出地壳深处的秘密。

而同样漫满雨水的还有呼吸缓慢起伏的胸腔，像是吸满水的海绵，用手按一下都会压出一大片的水流。

是什么，在瞬间从潮湿黑暗的内心破土？

“范大人。”西施浅浅地问道，“大





早找我来，有什么事吗？”

范蠡看了西施一眼，又把目光望向远处：“今天越夫人难得让你们休息一天，我带你去都城四处转转吧，姑娘可愿意？”

“真的吗？那真是太好了！”西施难掩心中的雀跃，越夫人让她们休息一天，她已经很高兴，虽然只有短短的一天，但是可以在这一天里不用做那些繁复枯燥的练习，简直是如蒙大赦。现在又可以和范蠡大人一起出游，她觉得范大人 的声音就像花儿盛开的声音，朵朵盛开在心里的声音。



西施可爱灿烂的笑脸、弯弯的眼睛里都流淌着喜悦。范蠡突然觉得千万朵莲花在眼前绽放，世界霎时安静下来。

他终于明白自己为何不敢长时间地注视这一双看似浅淡实则深幽的美人眼，看得久了，他怕自己会不可自拔地溺下去。

两个人乘车来到郊外。风和日丽的天气，素花惹草的伴侣，让二人似乎都忘记了烦恼。

层层叠叠的乡间梯田在眼前绵延伸展，金黄的油菜花铺天盖地，质朴的芬芳中恍惚有一抹俏丽的身影翩然立于其间，回眸一笑，发丝纷飞……

软软的春风羽毛般轻轻掠过脸颊，
让人觉得心旷神怡。

“西施姑娘。”西施应声回头，“我有话对你说。”

西施款款地走向范蠡，受训之后的西施已经完全褪去粗鄙的乡野之气，留下的只有举手投足间高贵的优雅风度。

她望向他的眼，仿佛有奔腾的江水印在他的眸中，在那眼底化出一个世界。

“我几年前从楚国来到越国，曾和越王一起入吴为奴，出生入死解救大王于危困之中，现如今又辅佐大王兴国安邦，在这往来奔波的十几年里，我心中没有半点牵挂。可是，自从那日在溪边与姑娘认识之后，我却无法再像往常一样洒脱行事，朝不能起，夜不能寐，这些，姑娘你可都知道？”

范蠡如此坦白自己的心情，是西施始料未及的，同时，也感受到了一种前所未有的情感，一种无法言说的甜蜜与



幸福。

“大人，从与您在家乡溪边邂逅、到随您入宫受训，一直受大人照顾，已经让西施感激不尽。您贵为越国国师，昼夜操劳，日理万机，竟还能心念西施，更是让西施忐忑不安。但是您的话让我很开心，真的很开心，比见到您看我跳舞时露出的微笑还要开心！”

咚地一声，范蠡好像听见心底那座万年冰墙塌陷融化的声音。强烈跳动的心把温暖的血流灌入百骸，让他感到前所未有的满足和兴奋。

世界在一瞬间冲破黑暗，光芒瞬间照耀了干涸的大地，河床汩汩地注满河水，芦节沿岸发芽。

成千上万的飞鸟优雅地飞过血红色的天空。

这是一个传奇的季节。所有的平凡都在这一个季节里印上华彩和绚丽的印章，被阳光放大了细节，在世界中被清





晰地阅读。

只是，沉浸在甜蜜爱情中的西施与范蠡，他们绝对不会想到，双方会在彼此的生命里，掀起如此的滔天巨浪。

（二）兮兮离别

又是-一个深秋，
树木的枝叶已经全部凋零，剩下尖
锐的枯枝刺破苍蓝色的天空，西施的身
影显得那么的寂寞和孤单。她微笑地望
着范蠡，从三年前被选中入都时她就知

道，终究逃不过被当做供品送给吴王夫差的命运。但是，这三年里，与范蠡甜蜜的点点滴滴却似乎又燃起她心中一丝丝希望。

她望着范蠡，笑容明亮而单纯，她说：“少伯，你来了。”秋风瑟瑟地吹过，空气中弥漫着淡淡的哀伤。

“西施，有件事我想和你说。”

万籁俱寂，西施听到了自己的心跳声，如群雷轰鸣，万马齐喑。

该来的终究是逃不过。

不敢眨眼，因为她知道，希望和失望，只在睁眼闭眼的瞬间。

此刻的范蠡已是心如刀绞，他知道，自己本不该爱上这个女人，她注定要被



送进吴王的怀抱。可是，他还是无可救药地爱上了她。摘心断肠的爱恋，让他拥有从未品尝过的甜蜜，同时又感到无限的悲伤。

“你知道吗？我千里迢迢从楚国来到越国，曾经无数次与大王在战场上出生入死，又忍辱负重地随大王入吴为奴，返越后又殚精竭虑地辅助大王重整江山。也许你觉得，我这样做是为了完成母亲当年要我做出一番光宗耀祖事业的心愿。可如果是那样，我可以去很多地方，齐国、秦国、鲁国，甚至连夫差也曾试图拜我为上卿。但是我没有，我依然选择留在这命途多舛的越国。现在我终于明白，我留在这里，是冥冥之中命运的安排。因为你在这里。命运安排我遇见你，让我们相恋。”

缓慢的陈述，平稳的语调，唯一的破绽是颤抖的尾音。

“少伯，我从没后悔过。可能你不



之石钟羞
做倒墨女

朱文元诗



知道，三年前，我们在溪边相遇时，我就已经爱上了你，只是当时我自己也并不知道。后来随你入宫受训，我就深知如果我要留下，终将逃脱不了被大王送去吴国的命运。但是，我没有放弃。因为我知道，只有这样，我才能见到你。这三年里，你让我感受到了前所未有的幸福。我常常想，能与你相恋，是我今生最大的幸运。所以少伯，我不会害怕。你也不要害怕，因为这段美好的回忆，会让我们充满力量地去面对未来的所有艰难。”

“请你相信我，给我三年时间，三年后我一定去接你，然后我们成亲。”

空气中满是悲伤的味道，在干枯的枝叶间浓郁的散发。

他们都听到了内心深处破裂的声音，心就像经历了大地震之后的地面，千沟万壑。

结局不会改变，西施早就明白，她

从怀中拿出一把麦草扇，“少伯，这个留给你吧。”

那是她在溪边与范蠡初次邂逅，当夜用浣纱溪边的麦草编成的扇子，竹梦山的翠竹制成的扇柄，用浣纱江里漂洗过的彩丝，将自己姣美的容貌，绣在扇心中，制成一把精致的麦草扇。

一把充满情意的麦草扇，两张满是哀伤的侧脸，紧紧皱着眉头，掉在脚边的泪水，都融成了一线。

那一刻，世界重归黑暗，带着寒冷迅速降临，暴雪，冰冻，还有未知世界的塌陷。

三日后的越国设国宴为越女饯行。

朝为浣纱女，暮为吴宫妃，身后的三年光阴尽在弹指一挥间。

西施知道，这一去，也许再不会回来，即使有回来的一天，这一切也将是沧海桑田。突然觉得，命运的手掌真的可以翻云覆雨，自己最终还是输给无法改变



的人生。输得彻底，血肉模糊。



她在送行的众人中看到了范蠡，人前的他又恢复了那副宠辱不惊的神色。她总能在人群中一眼就找到他，俊美的面庞，亲和的笑容，明亮的眼睛，还有坚定的眼神。

三年的短暂交汇，那些逝去的光影突然全部涌到眼前——溪边的初次邂逅，田间的深情告白，训练时的默默鼓励，月色底下的紧紧相拥，点点滴滴，历历在目。西施骤然觉得浑身充满了无力感，相恋的爱人，在这一刻之后，将生活在两个不同的国家，头顶的天空都不再是同样的颜色，想念的时候，也就是能在心里说一句“我很想念你”吧。也就只能这样了。

送行宴低调而隆重地进行着。在人群里，西施看见了越王勾践。深深的眼，上翘的唇，似笑非笑的表情。直视他的眼睛，乌黑深邃而空洞，没有任何感情，

什么都没有，只有让她背脊发凉的荒芜。
 一股蓄势待发的压迫感扑面而来，他身上散发出的霸气和凛冽，让她忽然有种天下之君非他莫属的感觉。勾践看到眼前已经出落得倾国倾城的西施，立刻觉得自己下的这步棋很绝妙，这个女人绝对会让夫差瘋狂，她会让他万劫不复，她也会助他把他勾践的时代重新夺回来。

送行宴会过后，范蠡带着文种书写的贡辞，亲自送西施、郑旦等数名越女入吴。一行人怀着忐忑的心踏上了去往吴国的征途。



